走进中考圆，学会“五求”算。
圆中的计算，是进几年中考试题热点。而圆中的线段的计算就是其中的一类。下面就这类问题归纳如下，供学习时参考。
1、求圆的半径

例1、如图1，在⊙O中，弦
 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/czsx/jszx/zkzl/ztjz/200709/W020070926333186818373.gif" \* MERGEFORMATINET 


的长为cm，圆心O到AB距离为4cm，则⊙O的半径长

[image: image67.png]


为（   ） A．3cm      B．4cm     C．5cm     D．6cm

解析：当知道圆的一条弦长和圆心到该弦的距离时，
常是作出这条距离，然后根据垂径定理、勾股定理，就可以求出圆的半径了。

如图2，连接OA，过点O作OC⊥AB垂足为C，根据垂径定理，得：
AC=BC=
[image: image2.wmf]3

2

1

=

AB

 cm，因为，圆心O到AB距离为4cm，
所以，OC=4 cm，在Rt直角三角形AOC 中，根据勾股定理，得：
[image: image3.wmf]2

2

2

OA

OC

AC

=

+

，所以，OA=
[image: image4.wmf]=

+

2

2

3

4

5，即圆的半径为5cm，因此，选C。
例2、如图3，AB是⊙O的直径，BC是弦，OD⊥BC于E，交BC 于D．

[image: image68.png]


  若BC=8，ED＝2，求⊙O的半径．

解析：根据垂径定理可以知道线段EB的长，设出圆的半径，然后用半径表示出OE，这样就可以在Rt直角三角形OEB 中，根据勾股定理，就可以求出圆的半径了。

因为，OD⊥BC，  所以，BE＝CE=
[image: image5.wmf]1

2

BC=4．

    设⊙O的半径为R，则OE=OD-DE=R-2．   

 在Rt△OEB中，由勾股定理得

       OE2＋BE2=OB2，即(R-2)2＋42=R2．

        解得R＝5，∴⊙O的半径为5。 

例3、如图4，
[image: image6.wmf]ABC

△

内接于⊙O，
[image: image7.wmf]30

C

Ð=

o

，
[image: image8.wmf]2

AB

=

，则⊙O的半径为（　　）

[image: image69.png]G%



A．
[image: image9.wmf]3




B．
[image: image10.wmf]2




C．
[image: image11.wmf]23




D．
[image: image12.wmf]4


解析：当知道圆的一条弦长和该弦所对的圆周角时，常是经过这条弦的一个端点，作出圆的一条直径，然后利用圆周角定理，把所有的已知条件都迁移到刚才所作的直径所对圆周角的直角三角形中，就可以求出圆的半径了。

如图5，过点B作圆的直径BD，交圆于点D，连接AD，，根据圆周角定理，得：

∠C=∠D=30°，∠DAB=90°
所以，在Rt直角三角形ADB 中，因为，∠D=30°，AB=2，所以，DB=4，所以，圆的半径为2cm，因此，选B。
2、求圆的直径
例[image: image70.png]Ea——"
Ee




[image: image71.png]( -)s
3



4、如图，已知：△ABC是⊙O的内接三角形，AD⊥BC于D点，且AC=5，DC=3，AB=
[image: image13.wmf]2

4

，则⊙O的直径等于              。
解析：这是一道值得探讨的好题。好在结论的获得有着不同的途径，也就是说，它是一道一题多解的命题。下面我们就介绍一种解法如下：

解：过点A作圆的直径AE，交圆O于点E，连接BE，

如图4，所示，在Rt直角三角形ADC 中，根据勾股定理，得：
[image: image14.wmf]2
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，所以，AD=
[image: image15.wmf]=
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4，

又因为，AE是圆的直径，所以∠ABE=90°，

所以，∠ABE=∠ADC，又因为，∠C=∠E，

所以，△ABE∽△ADC，所以，AB：AD=AE：AC，所以，AE=
[image: image16.wmf]=
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 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf]4
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´

=5
[image: image18.wmf]2

，

所以圆O的直径为5
[image: image19.wmf]2

。
例5、小明要用圆心角为120°，半径是27cm的扇形纸片(如图)围成一个圆锥形纸帽，做成后这个纸帽的底面直径为____________cm．(不计接缝部分，材料不剩余)
[image: image72.png]



解析：这是一道圆锥侧面展开问题。解决问题的关键：圆锥底面圆的周长等于侧面展开后扇形的弧长。这样，就建立起等式。
设圆锥底面圆的直径为xcm，扇形的弧长为L ，

所以，圆锥底面圆的周长为：πxcm，

扇形的弧长为：L=
[image: image20.wmf]p
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cm ，根据题意得：

πx=18π，解得：x=18，所以，纸帽的底面直径为18cm。
3、 求圆中弦长
[image: image73.png]c 5
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例6、如图6，以
[image: image21.wmf]O

为圆心的两个同心圆中，大圆的弦
[image: image22.wmf]AB

是小圆的切线．若大圆半径为
[image: image23.wmf]10cm

，小圆半径为
[image: image24.wmf]6cm

，则弦
[image: image25.wmf]AB

的长为         ．

解析：因为大圆的弦
[image: image26.wmf]AB

是小圆的切线，不妨设切点为D，如图7，连接
OD，根据切线的性质，
得：OD⊥AB，根据垂径定理，得：AD=DB=
[image: image27.wmf]AB

2

1

，
连接OA ，则OA=10，OD =6，
在Rt直角三角形AOD 中，根据勾股定理，得：
[image: image28.wmf]2
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，所以，AD=
[image: image29.wmf]=
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所以，弦AB=2AD=16（cm）。
例7、如图8，△ABC内接于⊙O，∠BAC=120°，AB=AC，BD为 ⊙O的直径，AD=6，则BC＝       。

[image: image74.png]


解析：因为BD为 ⊙O的直径，根据圆周角定理，得：

∠C=∠D，∠DAB=90°。
又因为，∠BAC=120°，AB=AC，
所以，∠C=∠CBA=∠D=30°，∠DBA=60°，所以，∠DBC=30°
在Rt直角三角形ABD 中，得：cos30°=
[image: image30.wmf]BD

AD

， 又AD=6，
所以，BD=
[image: image31.wmf]=
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[image: image32.wmf]3

， 
如图8，连接DC，则∠BCD=90°，在Rt直角三角形BCD 中，∠DBC=30°，BD=4
[image: image33.wmf]3

，
得：cos30°=
[image: image34.wmf]BD

BC

，BC=4
[image: image35.wmf]3

×
[image: image36.wmf]2
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=6。
4、求切线的长
[image: image75.png]


例8、如图9，
[image: image37.wmf]ABAC

，

是⊙O的两条切线，切点分别为
[image: image38.wmf]BC

，

，连结
[image: image39.wmf]OBOC

，

，在⊙O外作
[image: image40.wmf]BADBAO

Ð=Ð

，
[image: image41.wmf]AD

交
[image: image42.wmf]OB

的延长线于点
[image: image43.wmf]D

．如果⊙O的半径为3，
[image: image44.wmf]1

sin

2

OAC

Ð=

，试求切线
[image: image45.wmf]AC

的长；

解：
[image: image46.wmf]AC

∵

切⊙O于点
[image: image47.wmf]C

，
[image: image48.wmf]OCAC
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      在
[image: image49.wmf]Rt

ACO

△

中，
[image: image50.wmf]11
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[image: image51.wmf]3
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，
[image: image52.wmf]6
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由勾股定理，得
[image: image53.wmf]2222
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5、求圆心的坐标
[image: image76.png]


例9、如图10，⊙M与
[image: image54.wmf]x

轴相交于点
[image: image55.wmf](20)

A

，

，
[image: image56.wmf](80)

B

，

，与
[image: image57.wmf]y

轴相切于点
[image: image58.wmf]C

，则圆心
[image: image59.wmf]M

的坐标是         ．

解析：
如图11，连接MC，因为，点
[image: image60.wmf]C

是切点，
所以，MC⊥y轴，也就是说MC的长度就是圆心M的横坐标，

过圆心M作MD⊥AB，垂足为D，也就是说MD的长度就是圆心M的纵坐标，

[image: image77.png]


因为，⊙M与
[image: image61.wmf]x

轴相交于点
[image: image62.wmf](20)
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，

，
[image: image63.wmf](80)

B

，

，与
[image: image64.wmf]y

轴相切于点
[image: image65.wmf]C

，
所以，OA=2，OB=8，AB=6，

根据切割线定理，得：
[image: image66.wmf]OB

OA

OC

·

=

2

，

所以，OC=4，

又AB=6，MD⊥AB，根据垂径定理，得：AD=DB=3，

所以，OD=OA+AD=3+2=5， 所以，MC= OD=5，MD=OC=4，
所以，圆心M的坐标为（5，4）。

希望以上归纳的圆的有关线段的计算，对你的学习能有所帮助。
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